
   

 

Newsletter 08/2022 
 

 

   

 

 

Home Familienleistungen Neues aus MV Treffpunkte Blog  
 

Neuer Blogartikel veröffentlicht 
 

Was macht eigentlich ein Sozialraumkoordinator Frühe Hilfen? Was sind die Aufgaben 

bzw. Arbeitsschwerpunkte? Wie werden die Familien unterstützt? Wie bedeutsam ist 

eine sozialräumliche Orientierung der Angebote bzw. Projekte der Frühen Hilfen? Diese 

und noch weitere Fragen beantwortet der Sozialraumkoordinator Hannes Masloboy vom 

SOS-Familienzentrum Grimmen im Interview mit der FamilienInfo MV. 
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Aus dem Sozialministerium 
 

Neue Krebsberatungsstelle in Greifswald 

Das Team in der Beratungsstelle besteht aus je einer Psychologin, Sozialpädagogin und 

koordinierenden Assistenzkraft. Die Beratung zielt auf die Wiederherstellung des psychischen 

Gleichgewichts und der Verbesserung der Lebensqualität. Um dies zu erreichen, werden im 

Beratungsprozess Strategien zur Krankheitsbewältigung und Angstreduktion entwickelt. 

„Weiterhin helfen die Beraterinnen beim Ausfüllen von Anträgen wie z.B. für 

Rehabilitationsmaßnahmen oder zum Grad der Pflege und Behinderung“, erklärt Prof. Ernst Klar, 

Geschäftsführer der Krebsgesellschaft M-V. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Integration und Sport MV; 18.08.2022 

 

Aktionsbündnis fordert: Gesundheitsförderung und Prävention stärken 

Gesundheitsförderung und Prävention sind gerade auch in schwierigen Pandemiezeiten ein 

unverzichtbarer Bestandteil, um die Gesundheit und das Gesundheitsbewusstsein der Bevölkerung 

aufrecht zu erhalten. Das ist ein Fazit, das die Mitglieder des Aktionsbündnisses für Gesundheit M-

V gezogen haben. Das Gremium befasste sich mit den Ergebnissen der „Enquete-Kommission zur 

Zukunft der medizinischen Versorgung in Mecklenburg-Vorpommern“ sowie mit der Konzeption 

zur Einführung einer „Landesstrategie Gesundheitsförderung und Prävention“. Die Ergebnisse der 

Arbeitsgruppen wurden an Frau Ministerin Drese übergeben. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Integration und Sport MV; 24.08.2022 

 

Konzept für pädiatrische und geburtshilfliche Versorgung in MV 

Stefanie Drese, Gesundheitsministerin und Vorsitzende der Kommission: „Wir stehen in 

Mecklenburg-Vorpommern vor einigen Herausforderungen bei der Gesundheitsversorgung. 

Wichtig ist, dass wir diese nun gezielt angehen. Einen Schwerpunkt setzt die Kommission auf die 

Weiterentwicklung der Versorgung von werdenden Müttern, ihren Babys und Kindern. Einen 

weiteren auf die Umsetzung der Gesundheitsziele für unser Land im Bereich Prävention und 

Gesundheit.“ Mitglieder der Kommission sind Vertreter*innen aus verschiedenen Bereichen des 

Gesundheitswesens, wie Kassenärztlichen Vereinigung, der Landeskrankenhausgesellschaft, 

Patientenvertretungen, Kommunen, der Wissenschaft und Praxis sowie des 

Gesundheitsministeriums. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Integration und Sport MV; 25.08.2022 
 

 
 
 

   

Weitere Neuigkeiten aus der Landesregierung 
 

Unterstützung der Azubis bei Fahrtkosten 

Die Richtlinie für die Zuschüsse für Fahrt- und Unterbringungs-kosten 

für die Azubis wurden neu geregelt. Die Grenze der 

Ausbildungsvergütung, bis zu der Zuschüsse beantragt werden können, 

wurde auf 750 € angehoben. 40 % der Azubis werden so pro Jahr mit 

280 € Fahrtkostenzuschuss durch das Land entlastet, wenn die Strecke, 

die sie von ihrem Wohnort zum Berufsschulort zurücklegen, max. 300 Kilometer beträgt. Azubis, 

die einen längeren Anfahrtsweg haben, können einen Zuschuss von 560 € erhalten.  

Zur Pressemitteilung 
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Qualitätsoffensive Kindertagesförderung 

Das Ziel ist es, die Rahmenbedingungen für das Personal und die 

individuelle Förderung der Kinder auszubauen. Zu den Neuerungen 

in den kommenden Monaten gehören: Erzieher*innen für 0 – 10-

Jährige werden 2023 ab dem 1. Ausbildungsjahr nicht mehr auf den 

Fachkraft-Schlüssel angerechnet (im Jahr 2024 folgt dann das 2. 

Ausbildungsjahr); Ausbildungswege werden flexibler; Pädagogische Fach-kräfte werden durch 

Assistenzkräfte sowie Alltagshelfer*innen stärker entlastet. 

Zur Pressemitteilung 
 

Alltagshelfer*innen entlasten Lehrkräfte 

Das Land stellt zum neuen Schuljahr 120 Alltagshelfer*innen zur 

Unterstützung der Arbeit in den Jahrgangsstufen 1 bis 6 ein. 

Insgesamt 120 Stellen werden an ausgewählten Schulen mit 

besonderen Herausforderungen ausgeschrieben. Das können 

Grundschulen (Jahrgangsstufe 1 bis 4) und die Orientierungsstufe 

weiterführender Schulen (Jahrgangs-stufe 5 bis 6) sein. Vorgesehen 

ist eine Tätigkeit für ein gesamtes Schuljahr im Umfang von maximal 25 Stunden pro Woche. 

 

Weitere Informationen 
  

 
 
 

   

Lokale Bündnisse für Familie 
 

Das war der Aktionstag 2022: Impressionen und Fakten 

Unter dem Motto „Familie ist alles – und noch mehr.“ stellt die Bundesinitiative den 

Internationalen Tag der Familie am 15. Mai und die Arbeit der Lokalen Bündnisse für Familie in 

den Mittelpunkt. 

Die Lokalen Bündnisse waren eingeladen, auf die Vielfalt von Familien aufmerksam zu machen: 

Von der sogenannten traditionellen Familie über die Regenbogenfamilie bis zur Patchwork-Familie 

spiegelt sich die Verschiedenartigkeit unserer Gesellschaft auch in den Familien. In der 

Dokumentation des Aktionstages 2022 erhalten Sie Einblicke zu den Aktionen der Lokalen 

Bündnisse bundesweit. 

 

12. Aktionswoche "Zeit für Familie" vom Schweriner Bündnis 

Mit vielen Aktionen und attraktiven Veranstaltungen sollen möglichst viele Familien in der 

Aktionswoche vom 12. bis zum 22. Oktober aus ihren vier Wänden gelockt werden, um Zeit 

miteinander zu verbringen und gemeinsam etwas zu unternehmen. Wie immer erwartet Jung und 

Alt ein abwechslungsreiches Programm, das von 22 Bündnis- und Kooperationspartner*innen 

organisiert wird. So wird es wieder Herbst- und Familienfeste in Einrichtungen, attraktive 

Familienkonditionen im Kino und Museen der Stadt oder die beliebte Kinder-Theaterführung 

geben. 

 

Goldenstedter Bündnis als „Bündnis des Monats August“ ausgezeichnet 

Das Familienbündnis der niedersächsischen Gemeinde Goldenstedt trägt dazu bei, dass Geflüchtete 

sich seit 2015 gut aufgenommen fühlen und integriert werden – und das fast ausschließlich 
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ehrenamtlich. Das Erfolgsrezept ist damals wie aktuell bei den ukrainischen Familien gleich: 

Hauptamt und Ehrenamt arbeiten sehr eng zusammen und schaffen viele und vor allem passgenaue 

Angebote.  

Das Bündnis setzt viele Projekte um, die seit Jahren durchgängig gut besucht sind. Dazu zählt das 

„Internationale Kochen“. Die Rezepte aus verschiedenen Ländern finden sich in bereits zwei 

veröffentlichten Kochbüchern wieder. Weitere Angebote des Familienbündnisses in Kooperation 

mit der Flüchtlingshilfe Goldenstedt und dem Caritas-Flüchtlingswohnheim sind u.a. Sprachkurse, 

Hausaufgabenbetreuung, WhatsApp-Koordinierungsgruppe für den gegenseitigen Austausch, 

Kleiderkammer im Mehrgenerationenhaus 

Erfahren Sie mehr über das Bündnis des Monats August... 
 

 
 
 

   

Der Blick in die Praxis...  
 

   

Klavierkonzert im Campus der Generationen 

Der polnische Pianist Wojciech Waleczek ist am 16. September 2022 um 19 Uhr zu Gast im 

Campus der Generationen und spielt Werke von F. Chopin und die größten Hits der Beatles. Unter 

anderem werden Hits wie Hey Jude, Yesterday, She loves you, Imagine und viele weitere bekannte 

Stücke zu hören sein. Karten sind für 15 Euro erhältlich an den Vorverkaufsstellen in Schwaan, 

Güstrow und Bützow.  

 

Mahlzeit – Kochen mit Freunden in der KULTURBöRSE Gnoien 

Ein altes Angebot wird neu aufgelegt. Am Montag, 12. September, um 17:00 Uhr können 

internationale Köche mit Töpfen und Pfannen werkeln, Gerichte aus ihrer Heimat kreieren und 

servieren, die sie vorher mit den erwachsenen Kursteilnehmer*innen zubereitet haben. Das erste 

Mal wird Ukrainisch gekocht. Nach ihrer Flucht aus der Ukraine hat Natascha Kravtsova in Gnoien 

ein neues Zuhause gefunden und leitet inzwischen die verschiedenen Kochkurse in der 

KULTURBöRSE.  

 

Aktuelle Angebote aus dem ElKiZ in Schwerin 

Das Eltern-Kind-Zentrum – kurz ElKiZ – ist ein Ort zum Wohlfühlen und hält viele tolle Angebote 

für die ganze Familie bereit. Das neue Gebäude, nicht weit von der Haltestelle Keplerstr, 

beherbergt die Kita Igelkinder, ein Bewegungsbad und vielseitig nutzbare Räumlichkeiten für 

gemeinsame Aktionen.  
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Treffpunkte vorgestellt 

In den vergangenen Wochen haben wir über die Social-Media Kanäle der FamilienInfo MV das 

Familienzentrum Neustrelitz und das AWO Migrationszentrum in Neubrandenburg vorgestellt. 

Haben Sie den Post verpasst? Dann schauen Sie gern noch einmal in unsere Account bei Facebook 

oder Instragram und informieren sich über die vielfältigen Angebote der Treffpunkte. 
 

 
 
 

   

 

Weltkindertagsfest in Rostock 

#Rostock ist bunt - Im Mittelpunkt des Festes stehen die Rechte und 

Bedürfnisse der jungen Menschen. An verschiedenen Ständen können 

sich Kinder, Jugendliche und ihre Familien zu den Kinderrechten 

informieren. Außerdem gibt es für alle Besucher*innen vielfältige 

Informations-, Mitmach- und Bewegungsangebote. Die FamilienInfo 

MV ist ebenfalls wieder mit dabei und freut sich auf die zahlreichen 

Begegnungen und Gespräche! 
 

 
 
 

   

   

Neue Filme des NZFH für Eltern 

In zwei Filmen greift das NZFH wichtige Themen rund um die Geburt auf: Eine Familienhebamme 

geht auf Fragen und Sorgen zum Stillbeginn ein. Eine Schwangerschaftsberaterin informiert über 

peripartale Depressionen. Beide Filme können auf der Website der Frühen Hilfen angesehen 

werden. 

 

Modellprojekt "Frühe Hilfen sind da" 

Die Frühen Hilfen sind da – für alle werdenden Eltern und Familien mit Kindern bis drei Jahre. Um 

auch Familien auf dem Land noch besser zu erreichen, gehen die Frühen Hilfen jetzt auf Tour. 

Mehr als die Hälfte der Menschen in Deutschland leben im ländlichen Raum. Auf dem Land 

können die Wege manchmal weiter sein als in der Stadt. Nicht immer ist es einfach, Angebote zu 

erreichen. Das gilt auch für die Frühen Hilfen. Das Ziel der Frühen Hilfen ist aber, allen Familien 

zur Seite zu stehen – unabhängig von ihrem Wohnort. Deshalb bringen jetzt Kleinbusse die Frühen 

Hilfen zu den Familien auf dem Land. 

 

Fachtag Familienhebammen vom 12.-13.09.2022 in Fulda 

Der Fachtag beschäftigt sich in Vorträgen und Workshops mit den Themen  

"Wie verbinden sich Frühe Hilfen und originäre Hebammenarbeit?", erste Ergebnisse aus der 

Studie "Familien in den Frühen Hilfen" sowie Vorstellung und Diskussion des Eckpunktepapiers 

"Rund um Schwangerschaft und Geburt – Gute Versorgung für ALLE".  

 

Studie "Familien in den Frühen Hilfen" 

Die FiFH-Studie blickt auf Familien, die eine aufsuchende Begleitung durch eine 

Familienhebamme oder Fachkraft der Familien-Gesundheits- und Kinderkrankenpflege (FGKiKP) 
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in Anspruch nehmen. Befragt werden Eltern und Fachkräfte zu familiären Belastungslagen sowie 

zur Ausgestaltung, Nutzung und Wirkung des Unterstützungsangebotes. Die Erkenntnisse dienen 

auch dazu, die Frühen Hilfen weiterzuentwickeln. Erste Ergebnisse werden auf dem Fachtag der 

Familienhebammen vorgestellt (siehe oben).  

 

Trickfilme „Guter Start in die Familie" 

Kurze Trickfilm-Spots vermitteln bildlich die Kernbotschaften des Filmes "Guter Start in die 

Familie". Die Spots zu den Themen "Frühe Hilfen", "Familien stärken", "Wahrnehmen und 

Verstehen", "Handeln und Vermitteln", "Ressourcen nutzen" und ein "Netzwerk bilden" leiten die 

sechs gleichnamigen Kapitel des Gesamtfilmes auf der DVD ein. 
 

 
 
 

   

Weitere News im Überblick 
 

   

 

DigiTales: Materialbox zur Medienkompetenz und Gewaltprävention 

Das Netzwerk Medienbildung Rostock lädt zu einer spannenden Online-Fortbildung in 

Kooperation mit der Caritas Stuttgart ein. Es werden erprobte Methoden für die Praxis zum Thema 

Medienbildung und Gewaltprävention in der Grundschule vorgestellt. Die Online-Fortbildung 

möchte pädagogischen Fachkräften Mut machen, sich selbst mit dem Thema „Medienbildung“ in 

der Grundschule auseinanderzusetzen und medienpädagogisch fit zu machen. Die Fortbildung 

richtet sich an die Schulsozialarbeit und andere interessierte pädagogische Fachkräfte. 

 

Kabinett beschließt Entwurf für Kita-Qualitätsgesetz 

Das Bundeskabinett hat den Gesetzentwurf für das KiTa-Qualitätsgesetz beschlossen. Mit dem 

Gesetz soll die Qualität in der Kindertagesbetreuung deutschlandweit weiterentwickelt und ein 

wichtiger Auftrag aus dem Koalitionsvertrag umgesetzt werden. Der Entwurf des KiTa-

Qualitätsgesetzes sieht vor, dass die Länder überwiegend (über 50 Prozent der Mittel) in sieben 

vorrangige Handlungsfelder investieren: Bedarfsgerechtes Angebot; Fachkraft-Kind-Schlüssel; 

Gewinnung und Sicherung von qualifizierten Fachkräften; Starke Leitung; Sprachliche Bildung; 

Maßnahmen zur kindlichen Entwicklung, Gesundheit, Ernährung und Bewegung; Stärkung der 

Kindertagespflege. 

 

Empfehlungen zur Familienpflegezeit und zum Familienpflegegeld 

Der unabhängige Beirat für die Vereinbarkeit von Pflege und Beruf hat einen Teilbericht an 

Bundesfamilienministerin Lisa Paus übergeben. Dieser enthält Empfehlungen, wie pflegende 
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Angehörige entlastet und finanziell besser unterstützt werden können. Zentrale Empfehlung ist, 

eine Lohnersatzleistung einzuführen. 

 

15 Millionen Euro zusätzlich für Kinder- und Jugendarbeit 

Die Pandemie und der Krieg in der Ukraine belasten Kinder und Jugendliche sehr. Um sie mit 

Freizeit-, Begegnungs- und Bildungsangeboten zu unterstützen, stockt das 

Bundesjugendministerium die Mittel im Aktionsprogramm "Aufholen nach Corona für Kinder und 

Jugendliche" um 15 Millionen Euro auf. Die zusätzlichen Gelder stehen auch für Freizeit- und 

Bildungsangebote für ukrainische Kinder und Jugendliche zur Verfügung. Geflüchtete junge 

Menschen können bereits an Freizeitangeboten der Kinder- und Jugendarbeit teilnehmen, nun kann 

das Angebot erweitert und ergänzt werden. Mit den zusätzlichen Mitteln können auch Schulungen 

für das pädagogische Personal zum Umgang mit Traumatisierten finanziert werden. 

 

NDR young Reporter gesucht 

Als NDR young reporter produzieren die Jugendlichen mit NDR Journalist*innen ihre Geschichte - 

und der NDR veröffentlicht diese auf seinen Social-Media-Kanälen, im Fernsehen oder im Radio. 

Die Geschichten der Nachwuchs-Journalist*innen werden zur ARD-Themenwoche "WIR?! - Was 

die Gesellschaft zusammenhält" gesendet. Das Projekt ist für junge Menschen zwischen 14 und 20 

Jahren aus dem Norden. In den Herbstferien wird produziert – mit Redaktionen aus dem ganzen 

Norden und in den Bundesländern Hamburg, Schleswig-Holstein, Niedersachsen und 

Mecklenburg-Vorpommern – je nachdem wo die Bewerber*innen wohnen. 
 

 
 
 

   

 

Social Action Day #3 

Bereits zum dritten Mal lädt das Schweriner Bündnis für Familie 

und Mandarin Care zum Social Action Day am 21.09.2022 ein. 

Engagierte Menschen aus der Gemein-nützigkeit erhalten kostenfrei vier Stunden digitale 

Bildung zu Themen aus Online-Marketing und Social Media. Digitalexpert*innen aus IT, 

Marketing und Kommunikation vermitteln Fachwissen und geben Impulse für sozial Engagierte. 
 

 
 
 

   

Termine und Veranstaltungen 
 

15. Kinder- und Jugendschutzkonferenz des Landes MV; 08. September 2022, 10.30 - 16.30 

Uhr; Digital via Zoom; Programm und Anmeldung 

 

"Als Frau im Internet"; 20. September 2022, 20.10 - 21.45 Uhr; Online-Workshop vom 

Frauenbildungsnetz MV; weitere Angebote und Anmeldung 

 

"Alle Familien erreichen und unterstützen"; 20. Septebmer 2022, 17.00 - 19.00 Uhr in Anklam; 

Vorlesung an Besonderen Orten von der Hochschule Neubrandenburg 

 

14. Jahreskongress zur politischen Bildung in MV; 22. September 2022, 10.00 - 16.00 Uhr in 

Klütz; Programm und Anmeldung 
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Familienbildung im Gespräch mit Wissenschaft und Forschung; Vorstellung der 

Repräsentativbefragung 2022 der Studie KiD 0-3 - Wie geht es Familien mit 0- bis 3-jährigen 

Kindern: 26. September 2022, 10.00 - 12.00 Uhr; Anmeldung und weitere Angebote der 

evangelischen arbeitsgemeinschaft familie (eaf) 

 

Fachtag internationale Jugendarbeit in MV; 27. September 2022, Stadtteil- und 

Begegnungszentrum Dierkow; Anmeldung und Programm 

 

Erfolgsfaktor Familie "Unternehmenstag 2022: Vereinbarkeit schafft Innovation", 30. 

September 2022, 10.30 - 15.00 Uhr; Anmeldung und Programm 

 

Jugend im Landtag 2022 - jetzt online anmelden! Vom 25. bis 28. Oktober findet Jugend im 

Landtag statt. Junge Menschen aus Mecklenburg-Vorpommern zwischen 14 und 25 Jahren können 

sich bis zum 11. Oktober 2022 online anmelden. Weitere Informationen und Anmeldung beim 

Landesjugendring MV.  
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